



NÁVRAT K REALITĚ

VÝZVA ZEMĚDĚLCŮ K ŘEŠENÍ PŘENASTAVENÍ PODMÍNEK SZP

Zemědělci zapojení do protestních jízd dne 22. 2. 2024 v reakci na dění posledních několika let, měsíců a dní požadují okamžité řešení nashromážděných problémů, které již dávno přerostly únosnou mez a politickými a úředními zásahy znemožnily práci v zemědělství.

To, že dnes protestují zemědělci po celé Evropské unii je jasným dokladem toho, že zásadní je řešit přenastavení podmínek Společné zemědělské politiky EU. Primárním úkolem zemědělství musí zůstat zajištění potravinového zabezpečení, produkce kvalitních a bezpečných potravin, za udržení ekonomické životaschopnosti zemědělců s navazujícími benefity jako je život na venkově, ochrana životního prostředí, kulturní krajiny a tradic a přírodních zdrojů každé země i EU jako celku.

Agrární komory České republiky, Slovenska, Maďarska, Polska, Litvy, Lotyšska, Chorvatska, Slovinska a Bulharska spolu s profesními organizacemi zemědělců a družstev v Rumunsku se proto na společném jednání ve dnech 12. - 13. února 2024 shodly na koordinaci svých akcí a na požadavcích směřovaných především k Evropské komisi.

ODMÍTÁME JAKÉKOLI POVINNÉ OMEZOVÁNÍ ROZMĚRU ZEMĚDĚLSKÉ PRODUKCE.

POUKAZUJEME na skutečnost, že zachování zemědělské produkce je již uvedeno ve Smlouvě o fungování Evropské Unie: plnění článků Smlouvy o fungování Evropské Unie 39 – 44 a 173.

POŽADUJEME zrušení veškeré legislativy, která jakýmkoliv způsobem znevýhodňuje evropské zemědělce oproti zemědělcům ze třetích zemí v pěstování polních plodin, chovu zvířat či omezuje lidskou činnost v krajině.

POŽADUJEME ochranu vlastních zemědělců, ochranu vlastní produkce potravin a ochranu vlastních hodnot a tradic venkova. Je potřeba zamezit dovozům komodit a potravin ze zemí, které tyto standardy nedodržují a ohrožují tak nejen evropské zemědělce a spotřebitele, ale i globální klima. Podporujeme zavedení zrcadlových doložek s cílem posílit ochranu evropského trhu a producentů.

POŽADUJEME zavést povinnost Evropské komise provádět analýzu dopadů na zemědělce a jejich náklady na výrobu při jakémkoliv zavádění zásadních změn a nových podmínek, jako jsou změny ve Společné zemědělské politice (SZP), implementace Zelené dohody (včetně aspektů nesouvisejících se SZP, nebo příprava dalších (i dílčích) strategií a vizí ovlivňujících přímo, či nepřímo zemědělské aktivity. Do doby přehodnocení současného rámce povinností, legislativy, předpisů či nařízení nebude zavedeno žádné nové opatření.

Stejný postup bude EK vyžadovat od jednotlivých členských států při předkládání strategických plánů a jejich změn ke schválení. V návaznosti na to bude stanoven limit nákladů na straně zemědělců a jejich kompenzace.

POŽADUJEME ZRUŠENÍ NEBO ZÁSADNÍ ÚPRAVU BEZCELNÍ DOHODY EU-UKRAJINA

Na ukrajinskou produkci, po dobu válečného konfliktu, musí být uvaleno dovozní clo v podobě vratné kauce, která bude obchodníkům vrácena v okamžiku, kdy je zboží expedováno mimo evropské trhy. Pokud je zemědělská produkce určena pro trh EU a zůstane v EU. Požadujeme, aby tyto produkty dovážené do EU podléhaly clu a případně kvótám a clo, s výjimkou administrativních nákladů, šlo do rozpočtu EU. Takto vybrané finanční prostředky budou využity pro posílení financování Společné zemědělské politiky EU, případně využity pro humanitární a válečnou podporu Ukrajině.

POLITICKÁ ROZHODNUTÍ EU vedla k tomu, že současný bezcelní dovoz ukrajinských komodit na vlastní trh při nerespektování rozdílných podmínek výroby v EU a na Ukrajině způsobil jeho kolaps, neexistenci rovných podmínek a vede k nekalé hospodářské soutěži. Pro podporu vývozu evropské i ukrajinské produkce mimo trh EU musí být okamžitě zavedeny dotace transportních nákladů přes území EU.

VYZÝVÁME Evropskou komisi ke změně současného nastavení obchodní spolupráce s Ukrajinou a přípravě návrhu změny v souladu s výše uvedenými návrhy a prioritní ochranou vlastních zemědělců.

POŽADUJEME odčerpat přebytky a neuplatnitelné komodity formou zpracování do biopaliv, což by přispělo ke snížení závislosti EU na dovozu fosilních paliv z Ruské federace a částečně by se tak vyrovnal trh nabídky a poptávky.

ZJEDNODUŠENÍ A SNÍŽENÍ BYROKRATICKÝCH NÁROKŮ NA ZEMĚDĚLCE

ŽÁDÁME úpravu metodiky AMS (zejména aspektu QA) tak, aby došlo ke snížení počtu prováděných kontrol u zemědělců minimálně na úroveň před jejím zavedením. Snížení počtu kontrol nebylo vůbec naplněno, a naopak nastal jejich násobný nárůst. Snížení počtu fyzických kontrol může také zemědělcům i kontrolním orgánům přinést významné úspory nákladů a moderní technologie mohou nabídnout konzistentnější a spolehlivější údaje a zachovat vysoké standardy kvality i bez fyzických kontrol. Snížení počtu kontrol navíc může zrychlit finanční toky směrem k zemědělcům, kterým již v loňském roce chybělo provozní financování.

POŽADUJEME trvalé zrušení GAEC 6, 7 a 8. Tento krok poskytne zemědělcům větší flexibilitu v jejich hospodaření, což je zvláště důležité ve složitém ekonomickém a geopolitickém kontextu v Evropě. Přísný požadavek na omezení jejich činnosti je vnímán jako kontroverzní s ohledem na dodatečné náklady na neprodukční plochy (daň z nemovitosti/pronájem, výdaje na údržbu bez ekonomické návratnosti). Odstranění této normy povede k větší flexibilitě činností v reakci na ekonomické tlaky.

VOLÁME po úpravě eko-schémat, která jsou vnímána jako příliš složitá a odtržená od reality moderního zemědělství. Ekoschémata by měla mnohem více reagovat na dobrou praxi jako je precizní zemědělství jak v rostlinné či živočišné výrobě.